Таблицы Шульте
Определение устойчивости внимания и динамики работоспособности. А также эффективность работы, степень врабатываемости внимания.
Описание теста
Испытуемому поочередно предлагается пять таблиц на которых в произвольном порядке расположены числа от 1 до 25. Испытуемый отыскивает, показывает и называет числа в порядке их возрастания. Проба повторяется с пятью разными таблицами.
Инструкция к тесту
Испытуемому предъявляют первую таблицу: «На этой таблице числа от 1 до 25 расположены не по порядку». Затем таблицу закрывают и продолжают: «Покажи и назови все числа по порядку от 1 до 25. Постарайся делать это как можно быстрее и без ошибок». Таблицу открывают и одновременно с началом выполнения задания включают секундомер. Последующие таблицы предъявляются без всяких инструкций.
Тестовый материал
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Обработка и интерпретация результатов теста
Основной показатель – время выполнения, а так же количество ошибок отдельно по каждой таблице. По результатам выполнения каждой таблицы может быть построена «кривая истощаемости (утомляемости)», отражающая устойчивость внимания и работоспособность в динамике.
С помощью этого теста можно вычислить еще и такие показатели, как:
· эффективность работы (ЭР),
· степень врабатываемости (ВР),
· психическая устойчивость (ПУ).
Эффективность работы (ЭР) вычисляется по формуле:
ЭР = (Т1 + Т2 + Т3 + Т4 + Т5) / 5, где Тi - время работы с i-той таблицей.
То есть: Эффективность работы (ЭР) равна суммарному времени работы с таблицами, деленному на количество таблиц.
Оценка ЭР (в секундах) производится с учетом возраста испытуемого.
	Возраст
	5 баллов
	4 балла
	3 балла
	2 балла
	1 балл

	6 лет
	60 и меньше
	61-70
	71-80
	81-90
	91 и больше

	7 лет
	55 и меньше
	56-65
	66-75
	76-85
	86 и больше

	8 лет
	50 и меньше
	51-60
	61-70
	71-80
	81 и больше

	9 лет
	45 и меньше
	46-55
	56-65
	66-75
	76 и больше

	10 лет
	40 и меньше
	41-50
	51-60
	61-70
	71 и больше

	11 лет
	35 и меньше
	36-45
	46-55
	56-65
	66 и больше

	12 лет
	30 и меньше
	31-35
	36-45
	46-55
	56 и больше


Степень врабатываемости (ВР) вычисляется по формуле: ВР= Т1 / ЭР
Результат меньше 1,0 – показатель хорошей врабатываемости, соответственно, чем выше 1,0 данный показатель, тем больше испытуемому требуется подготовка к основной работе.
Психическая устойчивость (выносливость) вычисляется по формуле:
ПУ= Т4 или Т5 (берём тот показатель, где большее время работы) / ЭР
Показатель результата меньше 1,0 говорит о хорошей психической устойчивости, соответственно, чем выше данный показатель, тем хуже психическая устойчивость испытуемого к выполнению заданий.
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Инструкция для выполнения теста
Сейчас вам необходимо в течение трёх минут внимательно просматривать строчки с буквами справа налево и вычёркивать встречающиеся буквы «В» и «Н». Работать нужно как можно более быстро, но в то же время постараться не допускать ошибок.
Обработка результатов теста
Для оценки результатов теста подсчитываются два показателя: коэффициент точности выполнения теста (Кт), отражающий уровень концентрации внимания, и коэффициент умственной работоспособности (продуктивности) который показывает устойчивость внимания (Кр).

где,
А – количество правильно зачёркнутых знаков (букв «В» и «Н»)
В – количество пропущенных знаков (букв «В» и «Н»)
С – количество ошибок (неверно зачёркнутых знаков – других букв)
В норме показатель Кт должен быть от 0,9 до 1.
Если Ктменьше0,85 – это свидетельствует о проблемах концентрации внимания.

где,
Кт -  коэффициент точности (из предыдущей формулы)
D – общее количество просмотренных знаков
t – время работы в минутах (3 минуты)
Для определения качественного уровня полученных результатов необходимо посчитать средний результат по группе (классу), рассчитать стандартное квадратичное отклонение и определить средний уровень развития данного показателя, диапазоны категорий выше и ниже среднего, высоких и низких результатов. Далее сравнить каждый индивидуальный результат с полученным средним значением. Таким образом, можно сделать вывод к какой категории относится каждый ребёнок по отношению к среднему показателю по классу.
	Количественный результат
	Качественный уровень

	0-17
	не справился

	18-31
	очень низкий

	32-45
	низкий

	46-59
	ниже среднего

	60-87
	средний

	88-101
	выше среднего

	102-115
	высокий

	116-129
	очень высокий

	130 и выше
	очень очень высокий



Оценка объема кратковременной слуховой и зрительной памяти
Инструкция для детей: сейчас я прочитаю вам слова (покажу на доске картинки) – ваша задача внимательно меня слушать и запомнить как можно большее их количество.
Учитель внятно и чётко читает набор слов (демонстрирует картинки на доске).
Примерные наборы слов для заучивания:
Набор 1: стол, вода, кот, лес, хлеб, брат, гриб, окно, мёд, дом.
Набор 2: дым, сон, шар, пух, звон, куст, час, лёд, ночь, пень.
Учитель зачитывает один набор слов, при этом при повторных тестированиях слова набор слов должен меняться.
Выводы об уровне развития зрительной и слуховой памяти
младших школьников
В связи с тем, что средний объем кратковременной памяти взрослого человека составляет 7 плюс-минус 2 единицы, т. е. находится в пределах от 5 до 9 единиц, то, пользуясь этими данными и учитывая то обстоятельство, что в дошкольном возрасте средний объем кратковременной памяти ребенка приблизительно равен его возрасту в годах, можно предложить следующий способперевода абсолютных показателей кратковременной памяти в стандартные показатели по десятибалльной шкале.
Оценка результатов
	Количество воспроизведённых слов
	Качественный показатель (уровень)

	Нормы выполнения теста для детей 6-9 лет

	0-2
	низкий

	3-4
	ниже нормы

	5-6
	норма

	7-8
	выше нормы

	9-10
	высокий


Характеристика динамических особенностей процесса запоминания
С помощью данной методики определяется динамика процесса заучивания.
Ребенок получает задание за несколько попыток выучить наизусть и безошибочно воспроизвести ряд, состоящий из 12 слов: дерево, кукла, вилка, цветок, телефон, стакан, птица, пальто, лампочка, картина, человек, книга.
Запоминание ряда производится так.
После каждого очередного его прослушивания ребенок пытается воспроизвести весь ряд. Экспериментатор отмечает количество слов, которое ребенок во время данной попытки вспомнил и назвал правильно, и вновь зачитывает тот же самый ряд. И так шесть раз подряд, пока не будут получены результаты воспроизведения ряда за шесть попыток. 
Результаты заучивания ряда слов представляются на графике, где по горизонтали указаны последовательные попытки воспроизведения ребенком ряда, а по вертикали – количество слов, правильно им воспроизведенных в каждой попытке. 
Оценка результатов
	Количество воспроизведённых слов за шесть попыток
Готовность к школе
	Количество воспроизведённых слов за шесть попыток
1 класс
(2 полугодие)
	Балл
	Интерпретация

	не более 3 слов
	не более 3 слов
	0
	очень низкий

	4-5 слов
	4-5 слов
	1
	низкий

	6-7 слов
	6-8 слов
	2
	ниже нормы

	8-9 слов
	9-10 слов
	3
	норма

	10-11 слов
	11 слов
	4
	выше нормы

	12 слов
	12 слов
	5
	высокий





Методика «Выделение существенных признаков»
Цель: выявление уровня развития операции логического мышления – выделение существенных признаков.
Критерии оценивания:
Высокий уровень – 7 (баллов)
Выше нормы – 6
Средний уровень –4-5
Ниже нормы – 3
Низкий уровень – 1-2.
Один балл дается за два правильно выбранных слова, а 0,5 балла – за одноправильно выбранное слово в одном задании (суммарные результаты с половинным значением (3,5 балла, 5,5 баллов) округляются в пользу ребёнка).
Методика выявляет способность испытуемого отделять существенные признаки предметов или явлений от второстепенных. Кроме того, наличие ряда заданий, одинаковых по характеру выполнения, позволяет судить о последовательности рассуждений испытуемого.
Для исследования пользуются либо специальным бланком, либо экспериментатор предлагает испытуемому задачи. Предварительно даются инструкции.
Инструкция: «В каждой строчке вы найдете одно слово, стоящее перед скобками, и далее 5 слов в скобках. Все слова, находящиеся в скобках, имеют какое-то отношение к стоящему перед скобками. Выберите только два и подчеркните их».
Слова в задачах подобраны таким образом, что обследуемый должен продемонстрировать свою способность уловить абстрактное значение тех или иных понятий и отказаться от более легкого, бросающегося в глаза, но неверного способа решения, при которых вместо существенных выделяются частные, конкретно-ситуационные признаки.
Стимульный материал:
1. Сад (растение, садовник, собака, забор, земля).
2. Река (берег, рыба, рыболов, тина, вода).
3. Города (автомобиль, здание, толпа, улица, велосипед).
4. Сарай (сеновал, лошади, крыша, скот, стены).
5. Чтение (глаза, книга, картинка, печать, слово).
6. Больница (помещение, врач, сад, больные, температура) 
7. Игра (карты, игроки, штрафы, наказания, правила).
Ключ
1. Растение, земля.
2. Берег, вода.
3. Здание, улица.
4. Крыша, стены.
5. Книга, слово.
6. Врач, больные.
7. Игроки, правила.
Методика «Простые аналогии»
Цель: исследование логичности и гибкости мышления.
Оборудование: бланк, в котором напечатаны два ряда слов по образцу.
1. Бежать – Стоять
Кричать –
а) молчать, б) ползать, в) шуметь, г) звать, д) прыгать
2. Паровоз – Вагоны
Конь –
а) конюх, б) лошадь, в) овес, г) телега, д) конюшня
3. Нога – Сапог
Глаза–
а) голова, б) очки, в) слезы, г) зрение, д) нос
4. Коровы – Стадо
Деревья–
а) лес, б) овцы, в) охотник, г) стая, д) хищник
5. Малина – Ягода
Математика –
а) книга, б) стол, в) парта, г) тетради, д) наука
6. Рожь – Поле
Яблоня– 
а) садовник, б) забор, в) яблоки, г) сад, д) листья
7. Театр – Зритель
Библиотека–
а) полки, б) книги, в) читатель, г) библиотекарь, д) сторож
8. Пароход – Пристань
Поезд–
а) рельсы, б) вокзал, в) земля, г) пассажир, д) шпалы
9. Смородина –Ягода
Кастрюля –
а) плита, б) суп, в) ложка, г) посуда, д) повар
10. Дом – Этажи
Лестница–
а) жители, б) ступеньки, в) каменный, г) большая, д) подъём
Порядок исследования
Ученик изучает первую пару слов – образец, устанавливая между ними логическую связь, а затем по аналогии строит вторую пару самостоятельно, выбирая из предложенных нужное понятие. Если ученик не может понять, как это делается, одну пару слов можно разобрать вместе с ним.
Правильные ответы
Молчать, телега, очки, лес, наука, сад, читатель, вокзал, посуда, ступеньки.
Обработка и анализ результатов
	Количество правильных ответов
	Уровень развития логики мышления

	9-10
	высокий

	7-8
	выше среднего

	5-6
	средний

	3-4
	ниже среднего

	0-2
	низкий


Методика «Исключение лишнего»
Цель: изучение способности к обобщению.
Оборудование: листок с двенадцатью рядами слов типа:
1. Лампа, фонарь, солнце, свеча.
2. Сапоги, ботинки, шнурки, валенки
3. Собака, лошадь, корова, лось
4. Стол, стул, пол, кровать
5. Сладкий, горький, кислый, горячий
6. Очки, глаза, нос, уши
7. Трактор, комбайн, экскаватор, сани
8. Москва, Владимир, Волга, Санкт-Петербург
9. Шум, свист, гром, град
10. Суп, кисель, кастрюля, картошка
11. Береза, сосна, дуб, роза
12. Абрикос, персик, помидор, апельсин
Порядок исследования: ученику необходимо в каждом ряду слов найти такое, которое не подходит, лишнее, и объяснить почему.
Обработка и анализ результатов
Определить количество правильных ответов (выделение лишнего слова).
Ключ к оценке результатов. 
	Количество правильных ответов
	Уровень развития логики мышления

	0-2
	очень низкий

	3-4
	низкий

	5-6
	ниже среднего

	7-8
	средний

	9-10
	выше среднего

	11-12
	высокий
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